



感受中國歷史文化魅力「這麼多好玩的，下次還來」

老外漫步北京中軸線

Charming and Amazing!



◆8月3日至5日，北京市文化和旅遊局連續舉辦三場「漫步北京」中軸線文化探訪活動，採用City Walk的形式，帶領遊客們探訪北京核心區。圖為在華外國人探訪北京中軸線上鐘鼓樓。

點讚中國

「Wow, Charming and Amazing!」頂着盛夏驕陽，一隊不同膚色的外國人登上北京景山公園，當他們站在萬春亭俯瞰莊嚴輝煌的紫禁城時，各種語言的讚嘆聲立刻此起彼伏。5日，參加「漫步北京」中軸線文化探訪活動的國際友人們，從北京中軸線上的萬春亭出發一路北上，經地安門雁翅樓、東不壓橋、玉河故道、萬寧橋、鐘鼓樓廣場，最後抵達宏恩觀。徒步4公里，他們用腳步丈量北京中軸線，感受北京歷史文化、風土人情，甚至還在鐘鼓樓廣場跟北京大爺PK踢毽子。體驗之後，他們被博大精深中國歷史文化所折服，感嘆北京中軸線這個新晉世界遺產如此魅力無限：「原來中軸線上有這麼多好玩的，下次還要來！」

◆文/圖：香港文匯報記者 馬曉芳 北京報道

北京中軸線申遺成功後，北京世界遺產達到8項，成為全球擁有世界遺產最多的城市。8月3日至5日，北京市文化和旅遊局連續舉辦三場「漫步北京」中軸線文化探訪活動，採用City Walk的形式，帶領遊客們用「慢的」「靜的」方式探訪北京核心區，「靜下來」聆聽古都歷史講解，體驗古代建築的宏偉，了解京杭大運河和古代報時制度的文化，更直觀地感受中軸線的歷史變遷和文化內涵。

「中國通」首次遊 直呼不可思議

5日一大早，來自歐美、非洲、中東等多個國家和地區的遊客們就懷着期待聚集在景山公園東門。雖然膚色不同、語言迥異，但大家都對接下來的「漫步北京，中軸線探訪」行程充滿了嚮往。來自西非加納的留學生Michael Oduro很快吸引了大家的注意，因為他講着一口流利標準的普通話：「大家好，我叫王成功，是北京外國語大學的研究生，很期待今天的北京中軸線之旅。」

在北京生活學習多年，王成功已經走訪了很多首都的名勝古蹟，但還是第一次探訪北京中軸線。作為學習中文七年的「中國通」，王成功此前對北京中軸線只是有所耳聞，當他從景山公園一路經過地安門雁翅樓、玉河故道，走過萬寧橋到達鐘鼓樓廣場時，才真切感受到北京中軸線的魅力所在：「一條美麗的中軸線就這樣將鐘鼓樓、故宮、天壇等連起來，太不可思議了。」

俯瞰紫禁城勝景 試穿老北京布鞋

站在景山公園最高點的萬春亭，很多外國遊客在俯身看到紫禁城的那一刻由衷驚嘆：「Wow, Charming and Amazing!」他們當中很多人都沒有去過故宮，沒想到卻可以在高點如此一覽無餘地俯瞰紫禁城。一位外國遊客站在欄杆處遙望很久，他告訴香港文匯報記者，此番北京之行沒能進去故宮，卻在景山看到了它的全貌：「紫禁城太壯觀了、太震撼了，下次我一定要進去看一看。」

來自伊朗的Halima專門利用會議間隙參加了此次探訪中軸的活動。雖然語言不通，但是她對剛剛申遺成功的北京中軸線非常好奇。一步一步從景山公園走到鐘鼓樓，四公里的路程Halima話並不多，而是一直在認真地觀察、記錄看到的點點滴滴，用心感受北京中軸線的歷史變遷和文化內涵。走到鼓樓附近一家老北京布鞋店，她還很有興致地進店試穿了許久，對那些精美的中國布鞋讚不絕口。她告訴香港文匯報記者，自己很喜歡中國文化，「我前陣子剛在網上買了一套馬面裙，特別漂亮！」

冀遊玩中軸線感受中華文化

活動文化講師賈俊傑是當天旅行團的雙語導遊，他從事文旅工作多年，明顯感到來京遊客和入境遊客對北京文化內涵的認知越來越立體、豐富、多彩，也希望更多的人能夠參與到這樣的探訪活動中來，共同傳承和弘揚中軸線文化。賈俊傑說，之前接觸的外國遊客對北京的認識大多停留在一個個單獨的景點上，此次中軸線申遺成功後，希望能用中軸線串起其中部分景點，讓入境遊客對北京中軸線文化有更加深入的感知和了解，「期待更多國際友人走上北京中軸線，在吃喝玩樂中自在感受中國歷史文化的魅力。」



◆在華外國人探訪北京中軸線上的景山公園。



◆來自加納的王成功(左)和朋友在北京中軸線上的鼓樓前留影。



◆來自巴基斯坦的小伙Usman和來自伊朗的Halima在北京中軸線留影。



◆外國遊客跟北京當地人一同踢毽子。



◆外國遊客在萬寧橋上拍照。

網上圖片

巴基斯坦留學生：一定要來北京讀博

此次探訪中軸線的很多外國人都是第一次來北京，毫無懸念，他們都被北京深深吸引了。來自巴基斯坦的留學生Usman正在重慶大學讀碩士研究生，這是他的首次北京之行，走胡同、訪遺蹟，探訪中軸線的形成讓他印象最為深刻，他依依不捨地告訴香港文匯報記者：「沒辦法，這次我在北京時間太短了，好多地方都沒能去，所以我一定要來北京讀博。」在來自加納的王成功看來，學中文是一件很棒的事，讓自己的未來會有更多更好的選擇。

萬寧橋上讀荷花、鐘鼓樓廣場嘆氣派，外國友人們一路走一路學習中文，希望在短時間內感受中國文化魅力。在當日的旅行團中，王成功一直在利用自己的語言優勢給身邊的朋友翻譯，「雖然我的母語是英語，但是這些年一直在中國說中文，現在反而感覺說中文更順暢了。」王成功的中文好到什麼程度？如果只聽他說話，香港文匯報記者會認為對方是一位中國人。

「學習好中文將來會有更多更好選擇」

當被誇讚中文很棒時，王成功總是謙虛地說：「哪裏哪裏！」多年耳濡目染中國文化，讓這位26歲的非洲小伙身上充滿了東方儒雅氣質。他跟香港文匯報記者說，自己在家中排行老小，也是家族裏第一個學習中文的：「我相信學習好中文，將來會有更多更好的選擇，個人發展也會非常好。」他還非常自豪地告訴香港文匯報記者，在他的影響帶動下，現在家族裏一個表弟也正在學習中文，「學中文，很好的！」

Usman的中文名叫王炎，他說自己的女朋友也是中國人：「我的中文還不是太好，需要進步」。此次北京之行，他有很多想去的景點還沒去，「故宮、長城等都沒來得及去。」但最讓他慶幸的是能夠跟團探訪北京中軸線，慢慢走過那些年代悠久的景點，感受歷史的痕跡。在北京中軸線主題郵局，王炎買了一本紅色封皮的北京中軸線護照，還認真地給內頁裏北京中軸線15個點位都蓋了章：「沒想到中軸線上有這麼多著名景點，未來我一定要來北京讀博，然後把中軸線上所有的景點都好好逛一逛。」



◆在華外國人探訪北京中軸線上的玉河遺址。

我的中軸線「私藏」



北京中軸線申遺成功的消息，對我來說竟有看奧運奪冠的驚喜和激動。跟蹤北京中軸線報道多年，已經無法細數多少次走過中軸線，但每一次我都會有新發現。在這條貫穿北京老城南北的中軸線上，有飽經歷史滄桑的國寶建築，亦有煥發勃勃生機的文創新品；有時尚商圈，亦有市井煙火；有特首李家超點讚

的豆汁兒焦圈，還有海內外公認的北京名吃烤鴨、炸醬麵。莎士比亞說一千個觀眾眼中有一千個哈姆雷特，而我認為，每個人走過北京中軸線都會收穫屬於自己的獨特感受，在心中埋下獨有的中軸線「私藏」。

探訪北京中軸線，除了步行，我乘坐最多的交通工具就是地鐵8號線。北京地鐵8號線呈南北走向，從永定門外到朱辛莊，向北途經奧林匹克公園，把前門、鼓樓、永定門等北京中軸線上的地標連成一線，車站設計也充滿中軸線元素，被網

友們稱作北京的「地下中軸線」。每次走在綠色的8號線裏，都會深深感覺到北京老城的煥新力量。所以，如果你來逛北京中軸線，不妨體驗一下地鐵8號線：前門站出來就能看到氣派的正陽門上雨燕飛翔，金魚胡同站上到地面拐彎可去百年吉祥大劇院聽個京劇，什刹海站出來就能跟「網紅」鼓樓撞個滿懷……

北京中軸線包羅萬象又自成一體

再說到我對中軸線上美食的「私藏」，也都來自一次次採訪中的不期而遇。它們或許不是豪華飯莊，卻都是北京人朝夕相伴的家庭食堂。譬如去年特首李家超曾光顧的老字號「增盛魁小

吃」，牛肉餡餅、爆肚、羊雜碎、油餅兒、豆腐腦……十多種美食全是老北京特色風味，不失為感受北京飲食文化的一處寶地。當然，類似這樣歷史悠久的小吃店還有很多，譬如鼓樓旁的姚記炒肝、吉祥銀餅，譬如前門大街的德緣烤鴨。在悠久的中軸線上，數代人在此繁衍不息，我們也必然能從這些酸酸苦辣中，回味到歷史，品嚐出未來。

北京中軸線，包羅萬象又自成一體，恢弘大氣也小家碧玉。有時間，你可以邀三五親朋，來這裏走一走看一看，定能收穫屬於你的中軸線「私藏」。

◆香港文匯報記者 馬曉芳